
                                                                                                                                                                                                  ΧΟΡΤΑΤΑ  

 
 

 
                                                                        

                                                                                                                                                                           

 
Τριμηνιαία περιοδική έκδοση του Συλλόγου των Απανταχού Χορτιωτών Λευκάδας                          

ΔΙΠΛΟ ΤΕΥΧΟΣ 

  •Σεπτέμβριος  2018 – Φεβρουάριος 2019• Αρ. φύλλων 30-31• tachortata.blogspot.gr •ΔΙΑΝΕΜΕΤΑΙ ΔΩΡΕΑΝ           

                                                                                                                                                                       

  
1. Χιονι και ερημιά στην 

πλατεία των Χορτάτων 
(Φωτο: 5-1- 2019) 

 
«Έπεσε απρόσμενα τη νύχτα 
Μ’ όλη τη σοφή σιωπή του, 
Το πρωί λαμποκοπούσε ολόλευκη η 
εξαγνισμένη πολιτεία».  
Γιάννης Ρίτσος: Το χιόνι  

2. Η χορωδία «Η Αγία Μαύρα» 
στο Προεδρικό μέγαρο  

 
 «Οὔ ποθ' ὁμοίης ἔμμορε τιμῆς 
σκηπτοῦχος βασιλεύς, ᾧ τε Ζεὺς κῦδος 
ἔδωκεν» [=Δεν έλαχε δα την ίδια τιμή με 

τους άλλους ένας ρήγας μπροστάρης, που ο 
Δίας του ‘δωσε τη δόξα»  
 (Ομήρου Ιλιάδα, Α΄, στ. 278-279] 

                          

Καράβια, ταξίδια, καραβοκύρηδες  
στη Λευκάδα των αρχών του 18ου αιώνα  

Του ΑΓΓΕΛΟΥ Γ. ΧΟΡΤΗ 

 

 «ἀσυννέτημμι τὼν ἀνέμων στάσιν· τὸ μὲν γὰρ 
ἔνθεν κῦμα κυλίνδεται, τὸ δ’ ἔνθεν, ἄμμες δ’ ὂν 

τὸ μέσσον νᾶϊ φορήμμεθα σὺν μελαίναι 
χείμωνι μόχθεντες μεγάλωι μάλα» (= Δεν 

μπορώ  να καταλάβω των ανέμων τη μανιασμένη 
πάλη· γιατί το ένα κύμα μας πάει απ’ τη μια και τ’ 

άλλο από την άλλη, κι εμείς μεσοπέλαγα 
κλυδωνιζόμαστε με  το μαύρο καράβι μας, με τον 
φόβο στην καρδιά μας  απ’ τη μεγάλη τρικυμία) 

[Αλκαίος, ἀσυννέτημμι (30D, 148P). 

 

Μια εξαιρετικά σημαντική 
οικονομική δραστηριότητα των 
κατοίκων του νησιού μας, στις 
αρχές της Βενετοκρατίας, ήταν  η 
συμμετοχή τους στο 
διαμεσογειακό εμπόριο και τις 
θαλάσσιες μεταφορές. Η 

δραστηριότητα αυτή  
ασκούνταν κυρίως 
από τους κατοίκους 
της πρωτεύουσας 

του νησιού, της Αμαξικής, ενώ η οικονομία της υπαίθρου είχε 
αγροτικό χαρακτήρα.  [συνέχεια στις σελ. 10-13]. 

 

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΑΚΟΜΗ: 

 
- ΤΟ ΓΡΑΜΜΑ ΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ, σελ. 2-3 

- Γεγονότα και σχόλια, του Ε. Γ. Χόρτη, σελ. 4 –  9 
- Ψήγματα Λευκαδίτικης Ιστορίας, του Ε.  Γ. Χόρτη σελ.  14 
- Ποικίλα - κοινωνικά, σελ. 15-16 

 

 

   

 Κοταστιχωτικός χάρτης του 1688 [καταστιχωτών-καταγραφέων 

φυσικού πλούτου (δασών, υδάτινων πόρων κ.λπ.), διαστάσεων 

1,26Χ0,75] της Λευκάδας, που σχεδιάστηκε από τον μηχανικό 

Alberti, κατ’ εντολήν του Φραγκίσκου Μοροζίνη (Βιέννη, 

Κρατικά αρχεία της Αυστρίας). 
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ΤΟ ΓΡΑΜΜΑ ΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ 

Περί ασκήμιας1  
Αγαπητοί συγχωριανοί και φίλοι αναγνώστες, 
   Εσυνηθίσαμε να γλέπουμε τ’ν ασκήμια, πα’ να πει εκειό που του λείπει μάνα κι αναγκιόλι2, που δεν έρχεται σε λογαριασμό, δεν έχει σχήμα  ή  

μορφή, σαν το αντίθετο τ’ς ομορφιάς και να χρησιμοποιούμε τη λέξη και το συγγενολόι της, πόχει δ’λαδή τα ίδια ρίζακλα (άσχημος/ άσκημος, 

άσκημα, ασχημίζω κ.λπ.), χωρίς να μετράμε τ’ς περισσότερες φορές τ’ς ένα σωρό πάντες3 του άσκημου. Λέμε εφτός  μιλάει άσκημα, μας την έφερε 

άσχημα, άσχημα τα μαντάτα, άσχημο μεθύσι, δεν είναι κι άσκημο  κ.ο.κ.  Μάλιστα σε διάφορες κοινωνίες και εποχές οι διαφορετικές πλευρές του 

άσκημου είναι πολύ πλιο απρόβλεπτες και πλιο πλούσιες απ’ όσο μας κάζει. Καθημερ’νά βλέπουμε κι ακούμε πράματα που πάνε κόντρα με τ’ν 

άποψη τ’ς αφεντιάς μας. Έτσι ακούμε π.χ. τη θεια – Καλομοίρα να ξετιμώνει ένα ζευγάρι νέων και να λέει: Μα τι του’βρε εφτουνού του 

ασκημομούρη και τον επήρε; Ή και το αντίθετο.Αφήτε που το άσκημο, άμα το ζωγραφίσει ο φίλος μου ο Νίκος ο Μεσσήνης που ζωγραφίζει 

πράμα4, το μετατρέπει με το μαγικό π’νέλο του σε όμορφο, σε ωραίο, όπως έκαμε κάποτα με τ’ν αφεντομουτσουνάρα μου στο μαγαζί του Δήμου. Ας 

μην είμαστε, το λοιπόν, σέουροι για το άσκημο και το ωραίο, πολύ περ’σότερο γιατί δεν ξέρουμε ποια ιδέα έχουνε για το ωραίο ο Κινέζος, ο 

Αφρικανός, ο Πυγμαίος, κ.λπ. και ποια είχανε οι πρόγονοί τ’ς.  Ο αρχαίος φιλόσοφος Ξενοφάνης ο Κολοφώνιος έλεε πως, αν τα βόϊδια, τα άλογα και 

τα λιοντάρια είχανε χέρια ή αν εμπορούανε να σχεδιάσουνε με τα χέρια, θα εφκιάνανε τ’ς θεούς αντίστοιχα βόϊδια, άλογα και λιοντάρια.5 

   Κι άμα μπούμε στ’ αμπελοχώραφα τ’ς ηθικής και τ’ς πολιτικής, θα ιδούμε πως εκεί γένεται ο μύλος ο χαλασμένος. Για παράδειγμα, το Ελληνικό 

Σύνταγμα ορίζει πως οι Έλληνες είναι ίσοι απέναντι στον νόμο. Είναι έτσι; Αμ, δε! Για πάρτε τ’ς μεγαλοσχήμονες (μανδαρίνους κ.λπ.)  και ιδέστε 

π.χ. πώς τ’ς συμπεριφέρονται οι … «φύλακες», άμα παραβιάζουνε το «κόκκινο». Κι άμα έχουνε και οικονομική δύναμη, ακόμα κι αν είναι 

ραμολιμέντα, τότενες συνήθως κονομάνε σύζυγο / σύντροφο ευειδέστατη και καλλίπυγο6 ολίγων Μαϊων και κάνουνε και γάμο σε ξενοδοχεία τύπου 

«4 εποχές». Γιατί μπορεί να είμαι εγώ άσκημος, αλλά μπορώ να αντισταθμίσω τ’ν καμπούρα μου, αγοράζοντας την πλιο όμορφη γυναίκα, όπως λέει 

κι ο μπάρμπα … Κάρολος7. Κι ο Βολταίρος πάλε:  Ρωτήστε ένανε βάτραχο  τι είναι η ομορφιά, το αληθινά όμορφο και θα σας πει πως είναι η 

θηλυκιά του, με τα ωραία , μεγάλα, στρουμπλά μάτια της κ.ο.κ. 8 Κι ο Πολύφημος τ’ς Οδύσσειας θα πρέπει να μας επέρασε για τέρατα, γλέποντάς 

μας με δυο μάτια! Στο κάτου τ’ς γραφής, εμένανε, κόντρα στην τέχνη του φούρναρη, μ’ αρέσει η φρατζόλα που έχει σκασίματα στην φλούδα9. 

Αφήτε που οι Ναζί εβάλανε μέτρο τ’ς τελειότητας τον Γερμανό – Γερμανό, ξανθό, ψηλό, με γαλανά μάτια κ.λπ. (λατρεύανε τον εαυτό τ’ς σ’ εφτό) 

και γου κι αγλοίμανο σ’ όποιονε ήτανε μακριά απ’ την εικόνα του τύπου που’χε φυτευτεί στο τσιπάκι του εγκεφάλου τ’ς (μαύροι, ρομά κ.λπ.). 

Γενικότερα, ο άνθρωπος καταλαβαίνει το «άσχημο», ό,τι δ’λαδή δεν συμφωνεί με τη δική του εικόνα, σαν σύμπτωμα εκφυλισμού. Η λογική πάει 

περίπατο και στα πλιο απλά πράματα και μας κάνει νευρωτικούς. Πες πως είσαι με το κόμμα των ποιητών και οι αφισοκολλητές του κόμματος των 

πεζογράφων θα σε βάλουνε στο μάτι. Στον Μεσαίωνα, όταν κάποιος έκανε το λάθος κι έλεε κάτι που το παίρνανε σαν αμφισβήτηση του Πάπα, τον 

εκάνανε λαμπαρδίκα10 κι έτσι το «αγαπάτε αλλήλους» εγενόντανε «κάψτε αλλήλους».  Ο θρησκευτικός φανατισμός, βέβαια, πάει σκοινί – κορδόνι 

ως τ’ς μέρες μας, με ποτάμια αίματος.  

   Και, για να επανέλθουμε στ’ς μεγαλοσάνους, εσήμερα ακόμα και το «πάντων χρημάτων μέτρον άνθρωπος»11 το κάμαμε «πάντων χρημάτων 

μέτρον … χρήμα κι εξουσία!».  Οι μεγαλοσάνοι, γλέπεις, είναι πολύ πλιο ίσοι απ’ τους άλλους. Ο μπάρμπα Θουκυδίδης λέει πως η ισοτιμία ισχύει 

μεταξύ ισοδύναμων.  Και υπογραμμίζει πως στ’ν πραγματική δημοκρατία δεν υπάρχουνε πολίτες α΄και β΄κατηγορίας  στ’ς μεταξύ τους διαφορές και 

στα συμφέροντά τ’ς12. Όμως για το δίκιο του φουγιάζει μοναχά ο αδύναμος, όπως η χαροκαμένη και πάμφτωχη γριούλα «θεια Μαύρα», αλλά στου 

κουφού την πόρτα όσο θέλεις βρόντα. Ο ισχυρός κάνει πως δεν ακούει, είναι περήφανος στ’ αυτιά, όπως λέμε και στο χωριό μας. Κι απέ είναι κι ένα 

άλλο. Ακούμε συνέχεια για αξιοκρατία και αξιοποίηση των «ανθρώπινων πόρων», όπως λένε και οι διάφοροι πολιτικο - οικονομικοί ινστρούχτορες. 

Κανένας παράγοντας δεν εμποδίζει τον άξιο ν’ αναδειχτεί, λένε και ματαλένε οι πολιτικάντηδες. Κι επιμένουνε πως η «θεια Μαύρα», αν ήτανε άξια, 

θα εμπόρειε σήμερα να’ ναι μεγαλοεπιχειρηματίας και να’ χει και νια απ’ τ’ς πρωτοκλασάτες ΠΑΕ, για να κάνει καλύτερα τη δ’λειά τ’ς. Και μπορεί 

εφτός που τα λέει να’χει και θεσάρα, να παριστάνει τον ξερόλα, κι ας μην μπορεί να μεράσει δυο γαϊδουριώνε άχερο, και να αποφασίζει στου κασίδη 

το κεφάλι. Ο μακαρίτης ο Δημήτρης Ψαθάς έγραφε κάποτα σε ένα χρονογράφημά του την εξής ιστορία:  Κάποιος βοσκός είχε φιλοξενήσει στη στάνη 

του ένα βασιλόπουλο, που είχε χαθεί στο δάσος. Όταν το βασιλόπουλο πήρε τον θρόνο, εμέρασε τα υπουργεία σε όποιονε έκρινε κατάλληλο, αλλά για το 

υπουργείο Παιδείας δεν είχε ποιόνε να βάλει. Τότε εθ’μήθ’κε τον βοσκό και τον εδιόρ’σε Υπουργό Παιδείας. Από τότενες συνηθίζεται υπουργοί 

Παιδείας να μπαίνουνε οι πλιο ακατάλληλοι.  

  Και φαίνεται πως δεν είχε και πολύ άδικο (κι όχι μοναχά για το Υπουργείο Παιδείας). Χαρακτηριστικό παράδειγμα  εκειός ο υπουργός που 

αποκάλεσε τ’ς ποιητές … λαπάδες! Θα μου πείτε βέβαια πως εφτό δεν ισχύει για ούλους, αλλά σκιάζομαι πως μεταπολεμικά μερικοί απ’ τ’ς 

άρχοντές μας ήτανε και γιδοβοσκοί και … γίδια. Και το πλιο άσκημο είναι πως τη «θεια Μαύρα» κανένας δεν τηνε πιεντάει13 και αποφασίζει «για 

το καλό της», χωρίς εκείνη και χωρίς συχνά να ξέρει πού του πάνε τα τέσσαρα, αλλά εδώ που τα λέμε έχει κι ένα δίκιο. Ποιος να βγαίνει απ’ το 

κλιματιζόμενο γραφείο του και να τρεχει στα Χορτάτα και στον Άϊ - Λιο! Κι απέ μπορεί να κάμει πολιτική και με το Φεϊσμπούκι και να αποφύγει τ’ς 

                                                           
1 Ασκήμια <ασκημία<ασχη-μ-ία (αρχ.) <α-σχήμων [(αρχαίο) σχή-μα<έχω], μτγν. άσχημος= ο  μή έχων σχήμα ή μορφή, ο κακώς σχηματισμένος, ο 

δύσμορφος,  (μεταφορ.) ο απρεπής, ο αισχρός (vs: ευσχήμων) 
22 Δεν έχει/του λείπει μάνα κι αναγκιόλι = του λείπουνε τα πάντα, δεν έχει τίποτα, δεν είναι τίποτα  
3 Πάντα = πλευρά, άκρη, μεριά, κεντημένο λινό ή βαμβακερό ύφασμα για τον τοίχο. 
4 Πράμα = ωραία, όμορφα, υπέροχα 
5 Κλήμης ο Αλεξανδρεύς, Στρωματείς, Ε’ , 110.  
6 Καλλίπυγος = η έχουσα ωραίους γλουτούς 
7 Καρλ Μάρξ: Οικονομικο – φιλοσοφικά χειρόγραφα του 1844 
8 Βολταίρος: Γάλλος συγγραφέας και φιλόσοφος, κεντρική μορφή του Ευρωπαϊκού Διαφωτισμού. 

9 Μάρκος Αυρήλιος, Τα εις εαυτόν, ΙΙΙ,2. 
10 Λαμπαρδίκα = φωτιά με μεγάλες «γλώσσες». 
11 Μέτρο για όλες τις αξίες είναι ο άνθρωπος (Σοφιστής Πρωταγόρας). 
12 Θουκυδίδης, Επιτάφιος, Β΄, 37. 
13 Πιεντάω = λογαριάζω, λαμβάνω υπόψη 
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χειραψίες με τ’ς χωριάτες, που κιντυνεύει και να ντου ματώσουνε με την αργασμένη απαλάμη τους τα τρυφερά του χέρια! Μπορούνε οι άρχοντές 

μας να μας σώνουνε κι αλλιώς, με τ’ν τεχνολογία. Άμα όμως μυριστούνε εκλογές, το πράμα αλλάζει. Πρέπει να μάθει ο κόσμος για τ’ν εντιμότητα 

και το ήθος τους ζωντανά και, διψασμένος όπως είναι για παραμύθια,  να ακούσει τον μύθο τ’ς, που τονε λένε τόσο ωραία, σαν την Νάνα 

Μούσχουρη ένα πράμα! Και, βέβαια, απαραίτητες είναι κι οι προεκλογικές φιέστες και το σχετικό τζέρτζελο, για να πει τάχα κι η κάθε «θεια 

Μαύρα» τη γνώμη τ’ς, αφού – λένε - η γνώμη των πολλών είναι καλύτερη κι απ’ του πλιο σοφού, επικαλούμενοι όχι τον παπαγάλο14 αλλά τον … 

Αριστοτέλη15!. Και οι μεν αυτοπαρουσιάζονται σαν άσπιλοι και αμόλυντοι, πατριώτες και οραματιστές, ενώ τ’ς αντιπάλους τ’ς παρουσιάζουνε σαν 

ρεντίκολα – και αντιστρόφως. Κι άμα κανένας τολμήσει να πει στον ρήτορα που ούλα τα σφάζει, ούλα τα μαχαιρώνει πως δεν τα βγάνει πέρα με τ’ν 

ακρίβεια, τ’ν ανεργία, την πετσοκομμένη σύνταξη κ.ά. και πως του λείπουνε ακόμα και τα βασικά, όπως φαϊ ή/και σπίτι, θα ακούσει πόσο μεγάλο 

προνόμιο είναι η … φτώχεια! Και μόλις κλείσουνε οι κάλπες, αχ «θεια Μαύρα»,  πρέπει να ντα βγάλεις πέρα μοναχή σου, να «κάμεις ρόκα σου16» 

ολομόναχη, κι ας πλερώνεις φόρους κι ανακεφαλιές αλλουνώνε. Δεν ήτανε στ’ν εκκλησά, τότενες που η συνονόματη και περήφανη  βαβά σου, έριξε 

ένα κουμπί για το κερί και επήρε και ρέστα ένα πεντακοσάρ’κο (σημερ’νό πενηντάλεφτο), για ν’ αγοράσει σπίρτα ν’ ανάψει το λυχνάρι και τη 

φωτιά, για να μη σε περονιάσει το κρύο, και μόλις τ’ς ήρτε το έμβασμα απ’ την Αυστράλια έριιξε στ’ν εκκλησά για το κερί δυο χιλιάρ’κα ατσάκιγα! 

Μερικοί όμως από εφτουνούς που λιμάρουνε τα νύχια τ’ς σε ινστιτούτα καλλονης – δεν ξέρω γιατί -  δεν στρέονται17 με όσα παίρνουνε και 

χαλεύουνε και «καθυστερούμενα» (!), Γλέπεις, ο κάθε τόπος, θεια Μαύρα, έχει τ’ς πληγές του, η Αγγλία την αντάρα της κι η Ελλάδα τον 

πατριωτισμό, για να παραφράσουμε και τον  Ροϊδη. Δεν ξέρω πόσο έχουνε αλλάξει οι ά-σχημες πρακτικές από το 1883, τότενες που ο Γεώργιος 

Σουρής εδημοσίευσε το σατιρικό ποίημα «Οι φόροι», αλλά εσείς θα κρίν’τε:  

 

Βάλετε φόρους, βάλετε εις την πτωχήν μας ράχη, 

ποτίστε με το αίμα μας την άρρωστη πατρίδα 

σεις το κρασί και τον καπνό που πίνετε μονάχοι 

κι εμείς να σας κοιτάζομε με μάτι σαν γαρίδα 

Βαριά φορολογήσετε και το νερό που τρέχει 

βάλετε φόρους, βάλετε, η πλάτη μας αντέχει. 

Ό,τι καλό κι αν έχουμε επάνω σας ας μείνει 

στα πρόσωπά μας ας χυθεί του μαρασμού το χρώμα 

μ’ εμάς το ισοζύγιο του έθνους μας ας γίνει 

φορολογήστε και αυτή τη σάρκα μας ακόμα 

του σώματός μας κόβετε καμιά παχιά λωρίδα 

και τρώγετέ την λαίμαργα μαζί με την πατρίδα. 

Ό,τι κι αν τρώγουν οι πτωχοί το έθνος ας τα τρώγει 

ό,τι κι αν πίνουν οι πτωχοί το έθνος ας τα πίνει 

χορταίνετε σαν Λούκουλοι μ’ εμάς το σκυλολόγι 

κι εμείς θα σας γνωρίζουμε γι’ αυτό ευγνωμοσύνη. 

Τέτοιοι χωριάτες που ‘μαστε αντέχουμε εις όλα 

και ούτε τόσον εύκολα τινάζουμε τα κώλα.[…]. 

Μ’ αυτόν τον νόμον έζησε ο κόσμος και θα ζήσει 

τη δύναμή του προσκυνά η κάθε κοινωνία 

Δεν ημπορεί καθένας μας βεβαίως να πλουτίσει 

γιατί του κόσμου έπειτα χαλά η αρμονία 

Φτώχεια και πλούτος – ζήτημα του καθενός αιώνος: 

Ιδού το τέλος κι η αρχή του φοβερού αγώνος 

Λοιπόν κανένας πρόστυχος κεφάλι μη σηκώσει 

για τόσα νομοσχέδια μη βγάλει τσιμουδιά 

Εις της πατρίδας τον βωμόν το αίμα του ας δώσει. 

χωρίς ν’ αφήσει στεναγμόν η μαύρη του καρδιά. 

Κι αν τώρα πάλι έπεσεν επάνω του ο κλήρος 

Πρέπει και πάλι να φανεί γενναίος – μάρτυς – ήρως. 

   Είναι φανερή εδώ η ειρωνική διάθεση του ποιητή, που (απο)καλύπτει την αγανάκτησή του  για τ’ν ανελέητη φορολογία και τα διάφορα 

νομοσχέδια τ’ς εποχής του, αλλά και για τ’ν παθητική στάση του κόσμου. Εμείς όμως θέλουμε να φανούμε γενναίοι και ήρωες, για να στηρίξουμε – 

όπως πάντα - την εθνική οικονομία, και στέλνουμε ρηματική διακοίνωση «προς πάντα αρμόδιον», όπως θα ελέανε οι διπλωμάτες φίλοι του 

Σοφολογιότατου Μίμης και Σταύρος:  1) Να μην κουτήσουνε18 να αποπερατώσουνε τον δρόμο προς τη θάλασσα του Κομπλιού και το δρόμο προς 

τη Νεραϊδόλυμπα, 2) Να μην κουτήσουνε να φκιάσουνε αποχέτευση στα Χορτάτα, 3) ν’ αφήκουνε στ’ν ησυχία της τη θαμμένη εκκλησά τ’ς 

Παναγιάς με τ’ς τοιχογραφίες, όπως  και τ’ς Άϊ – Πέντε, 4) να μην ολοκληρώσουνε το έργο ανακαίνισης του Δημοτικού Σχολείου Χορτάτων – εφτό 

δα μας έλειπε - και  5) Να συνεχίσουνε την παλιά τους τέχνη  - κόσκινο που εκφράζεται από τη λαϊκή ρήση «Κουμπάρε φάε λάχανα, στον πάτο 

πλέει το λάδι»19. Όσο για ονοματοδοσία σε δρόμο τ’ς Χώρας του Γιατρού Παναγιώτη Χόρτη, παίρνουμε πίσω το αίτημα, αφού εκαρτερέσαμε κοντά 

δέκα χρόνια κι εκαταλάβαμε πως δεν είναι σωστό να επιμείνουμε κι άλλο, για να μην κόψει η … μανέστρα20! Περιοριζόμαστε όμως μοναχά σε ένα 

αίτημα, που το στέλνουμε σε κάθε αρμόδιο: Αν γένεται, να ντην εβάνανε τη «θεια Μαύρα» σε κανιά θέση «ευθύνης» (το ότι φυλάει «Θερμοπύλες» 

δεν πιάνεται) ή, έστω, υποψήφια βουλευτίνα ή ευρωβουλευτίνα. 

    Όσο για εκεινούς που λένε πως εφτήνη η πλαστογράφηση τ’ς πραγματικότητας από διάφορους «δήθεν» που επεριγράψαμε είναι νια μορφή του 

άσκημου, έχω να ντ’ς πω να τσωπάσουνε.  Σαν δεν ντρέπονται! Σιγά – σιγά θα μου πούνε πως είναι άσκημο να παριστάνει κανένας κάτι που δεν 

είναι. Δεν έχουνε ακουστά πως στην Ελλάδα, όπου ανθεί φαιδρά πορτοκαλέα, είσαι ό,τι δηλώσεις21; Είσαι χωρικός και το παίζεις αριστοκράτης, 

είσαι παράφωνος και το παίζεις Λουτσιάνο Παβαρότι22, είσαι αστοιχείωτος και παριστάνεις τον ποιητή, είσαι  «πολύ ωραίος/ ωραία», που λέει και 

το τραγούδι, και κάνεις τον/την παρουσιαστή /στρια και «δημοσιογράφο», είσαι δάσκαλος και παριστάνεις τον… γραφίστα, όπως πολλές φορές 

έκαμε ο υπογράφων – τάχα από ανάγκη-, είσαι βαρύσκοπος και το παίζεις εξυπνος, είσαι άσχετος πολιτικάντης και το παίζεις Ιωάννης Καποδίστριας 

και Ελευθέριος Βενιζέλος μαζί. Η ούλη κατάσταση  θ’μίζει το κουτσομούρικο φορτηγάκι του μακαρίτη του μπάρμπα Θοδωρή του Κανελή απ’τον 

Άϊ - Πέτρο, πο’ παιρνε μπροστά μοναχά με μανιβέλα. Κι είναι σε μειονεκτική θέση όσοι λένε τα σύκα – σύκα και τη σκάφη – σκάφη, όπως οι στενοί 

Αθηναίοι φίλοι του μπάρμπα Τιπούκειτου, που παίζουνε τένις στην  Πανεπιστημιούπολη και αυτοαποκαλούνται Σαν – τενίστες, έχοντας συνείδηση 

των όποιων ικανοτήτων τους. Ωστόσο βάνουνε μπροστά το «σαν», γιατί θεωρούνε πως το σκέτο «τενίστες» θα να’τανε κάτι σαν αντιποίηση 

αρχής.Φαίνεται πως διαβάζουνε πολύ … Πλάτωνα.23 Θα μου πείτε, βέβαια, πως μερικές ασκήμιες παραείναι και γι’ αυτό παραφράζουμε – με το 

συμπάθειο- έναν στίχο του Γιώργου Σεφέρη και κλειούμε μ’ εφτό:  

Το σκάφος της πολιτείας το λένε αγωνία … (συμπληρώστε, φίλοι αναγνώστες, χρονολογία/ες ή καλύτερα  αφήτε το ανοιχτό). 

                                                                                                                                                      Για τη Σύνταξη: Έκτορας Γ. Χόρτης 

                                                           
14 Κα΄τα το λαϊκό ασμάτιο «Το’πε, το’πε ο παπαγάλος» 
15 Αριστοτέλους Πολιτικά, Γ΄11, 1-4. 
16 Κάνε ρόκα σου = μη μ’ ανακατώνεις, βγάλτα πέρα μοναχός σου, μη με λογαριάζεις.  
17 Στρέομαι = συμβιβάζομαι 
18 Κουτάω = τολμάω 
19  Χλευαστική μεταφορική έκφραση, με το οξύμωρο «στον πάτο πλέει το λάδι», δηλαδή δεν υπάρχει καθόλου λάδι.   
20 Σούπα. 
21 Ρήση του λευκαδίτη ηθοποιού Τζαβαλά Καρούσου, την οποία διέδωσε ο Γιάννης Τσαρούχης, όπως ο ίδιος αποκάλυψε.  
22 Φημισμένος ιταλός τενόρος 
23 Πλατωνος Πρωταγόρας, 319C 
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Γεγονότα και σχόλια 
του Έκτορα Γ. Χόρτη 

1. Η χορωδία «Η Αγία Μαύρα» στο Προεδρικό Μέγαρο  

 
   
 Η χορωδία του Συλλόγου Λευκαδίων Αττικής «Η Αγια Μαύρα» είχε την τιμή να ψάλει τα κάλαντα στον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας κ. Προκόπη Παυλόπουλο και να του τραγουδήσει και μια  από τις πιο γνωστές παραδοσιακές επτανησιακές 
καντάδες, τη δημοφιλή «Απόψε την κιθάρα μου», παρουσία του Προέδρου του ως άνω Συλλόγου κ. Σωκράτη Κακλαμάνη, 

του Προέδρου της Επτανησιακής Συνομοσπονδίας  κ. Θεοφύλακτου Λογοθέτη και του επί των διοικητικών της Χορωδίας 
κ. Θωμά Λάζαρη. Η Χορωδία, υπό την καλλιτεχνική διεύθυνση της μαέστρου κ. Δώρας Μουρμούρη, πραγματοποίησε 
εντυπωσιακή εμφάνιση και έδειξε την αλματώδη πρόοδό της και τις μεγάλες δυνατότητές της. Ο Πρόεδρος του Συλλόγου 
δώρισε στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας καλάθι με λευκαδίτικα προϊόντα και ο ΠτΔ, αφού ευχαρίστησε τη Χορωδία, μοίρασε 
αναμνηστικά με ευχές. 

Χορωδοί:α) σοπράνο: Κορφιάτη Έλενα, Μακρή Ελένη, Αρβανίτη Ιωάννα, Κουμιανάκου Βασιλική, Τελέλη Βαρβάρα,  
                                Γεωργίου – Μποβιάτση Ελένη, Τσιλαθάκη Σοφία.  

              β) κοντράλτο: Κόγκα Φιλιώ, Κοντογιώργη Μαγδαληνή, Κονιδάρη Κατερίνα, Ζαμπέλη Ελένη, Γκούσκου Κυριακή,  
                                  Δερμανοπούλου Δανάη, Ζαχαροπούλου Ρούλα, Μαρίνη Αλεξάνδρα, Κουλουρίδου Γιώτα, Γιαννάκη  
                                  Τρισεύγενη, Ιακωβάκη Κατερίνα. 
              γ) τενόροι: Σολδάτος Αντώνης, Μουρμούρης Σπύρος, Χόρτης Έκτορας.  
              δ) μπάσοι: Πάγκαλης Στέφανος, Δάγλας Νώντας, Καραμολέγκος Ιάκωβος, Μαλαματένιας Γιώργος. 
   Συνόδευσαν οι μουσικοί Δημήτρης Αγγελάτος, κιθάρα, Σοφία Κατόπη, ακορντεόν, Μαριτίνα Πάγκαλη, βιολί, και 
πλαισίωσαν τη Χορωδία με τις λευκαδίτικες φορεσιές η Δανάη Δερμανοπούλου και ο Νώντας Κωστούλας.  

 Τα θερμά μας συγχαρητήρια στη μαέστρο, τη χορωδία, τους μουσικούς και, γενικά, σε όλους όσοι συντέλεσαν στην 
τιμητική παρουσία και την εξαιρετική εμφάνιση της Χορωδίας.  
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2.Εκδήλωση τιμής και μνήμης 

Την Κυριακή, 16 Σεπτεμβρίου 2018, πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα του 

Πνευματικού Κέντρου του Αγίου Πέτρου εκδήλωση με θέμα «Γεφύρι Αγ. Πέτρος – 
Νικολή “Therese Keller”» από τη Δημόσια Βιβλιοθήκη Λευκάδος, σε συνεργασία με την Ιερά Μητρόπολη Λευκάδος και 

Ιθάκης, την Εταιρεία Λευκαδικών Μελετών, το Πνευματικό Κέντρο του δήμου Λευκάδας και τον Πολιτιστικό Μορφωτικό 
Αθλητικό Όμιλο Αγίου Πέτρου. Την εκδήλωση άνοιξε ο μητροπολίτης μας κ. Θεόφιλος, ο οποίος αναφέρθηκε, μεταξύ 
άλλων, στη συμβολή της Ιεράς Μητροπόλεως Λευκάδος και Ιθάκης στην υλοποίηση του συγκεκριμένου έργου. Στη 
συνέχεια το λόγο έλαβε η Προϊσταμένη της Δημόσιας Βιβλιοθήκης Λευκάδος κ. Μαρία Ρούσσου η οποία έκανε μια σύντομη 
αναφορά στο χρονικό και αμέσως μετά πήρε τον λόγο η κ. Judith Koenig, η καθ’ ημάς Ασπασία, η οποία παρουσίασε και 

πλούσιο εποπτικό υλικό (φωτογραφικό κ.λπ.) σχετικά με την κατασκευή του γεφυριού το 1972. Η εκδήλωση συνεχίστηκε 
στο γεφύρι Αγίου Πέτρου – Νικολή (στου Κοντογαλάτη), όπου και έγιναν τα αποκαλυπτήρια της πλάκας προς τιμήν της 
αείμνηστης Τερέζας, η οποία συνέβαλε οικονομικά στην κατασκευή του γεφυριού, με χρήματα που εξοικονόμησε από την 
εργασία της στην Ελβετία και στη Γερμανία, ως έξοχη καλλιτέχνιδα στο κουκλοθέατρο. Η Τερέζα Κέλλερ, νηπιαγωγός στο 
επάγγελμα, γλωσσομαθής και φημισμένη όχι μόνο στην πατρίδα της την Ελβετία, αλλά και εκτός αυτής για την 
καλλιτεχνική της προσφορά (κουκλοθέατρο) και τη συγγραφική της δεινότητα στο παιδικό παραμύθι, ήρθε στη Λευκάδα 
και εργάστηκε για δύο χρόνια (1964-1965) με την ομάδα των εθελοντών της Διεθνούς Χριστιανικής Ειρηνευτικής Κίνησης 

(Christlicher Friedensdienst).  Έφυγε απ’ τη ζωή πρόωρα (το 1972, σε ηλικία 49 ετών), αλλά με τη δράση της μας δίδαξε 
πολλά και, γενικά, άφησε πίσω της ένα σπουδαίο έργο.  
 Στη φωτογραφία του Κώστα Πατρίκιου η Ασπασία (στο κέντρο), πλαισιωμένη απ’ τον μητροπολίτη μας, τον αντιπεριφερειάρχη, τον 
δήμαρχο, τη διευθύντρια της Δημόσιας Βιβλιοθήκης Λευκάδος κ. Μαρία Ρούσσου και άλλους,  επίσημους και μη. 
 

3. “Ουκ ένεστιν, πράξις εν ανθρώποις, ήτις άνευ μουσικής τελείται” 
  “Ουκ ένεστιν, πράξις εν ανθρώποις, ήτις άνευ μουσικής τελείται”, λέει ο Αριστοτέλης. Δεν υπάρχει, δηλαδή, στη ζωή του 
ανθρώπου γεγονός που τελείται χωρίς μουσική. Ιδιαίτερα αυτό ισχύει, όταν πρόκειται για γεγονότα που έχουν θέμα τα 
Μαθηματικά, αφού ο Πυθαγόρας ήταν αυτός που πρώτος έθεσε τις βάσεις της επιστήμης της Μουσικής με μια επιστημονικά 
θεμελιωμένη θεωρία. Αλλά και στις μέρες μας αυτή η σχέση αποτελεί πηγή έμπνευσης για κάποιους σημαντικούς ποιητές. 
Παράδειγμα το ποίημα του Νικηφόρου Βρεττάκου «Οι μουσικοί αριθμοί»: 
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Χωρὶς τὴ μαθηματικὴ τάξη, δὲν στέκει 
τίποτε: Οὔτε οὐρανὸς ἔναστρος, 

οὔτε ρόδο. Προπαντὸς ἕνα ποίημα. 
Κι εὐτυχῶς ὅτι μ᾿ ἔκανε ἡ μοῖρα μου 
γνώστη τῶν μουσικῶν ἀριθμῶν, 
ὅτι κρέμασε μίαν ἀχτίνα ἐπὶ πλέον 
τὸ ἄστρο τῆς ἡμέρας στὴν ὅρασή μου 

καὶ κάνοντας τὰ γόνατά μου τραπέζι 
ἐργάζομαι, ὡς νά ῾ταν νὰ φτιάξω 
ἕναν ἔναστρο οὐρανό, ἢ ἕνα ρόδο. 

 
Γι’ αυτό στην τελετή έναρξης του 35ου Πανελλήνιου Συνεδρίου Μαθηματικής Παιδείας, που πραγματοποιήθηκε στην 
Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε. από τις 7 ως τις 9 Δεκεμβρίου (διοργανώθηκε από την Ελληνική Μαθηματική Εταιρεία με θέμα «Μαθηματικά: 

έρευνα και εκπαίδευση τον 21ο αιώνα», που γιόρταζε τα 100 χρόνια από την ίδρυσή της) κλήθηκαν και συμμετείχαν τα 
Χορωδιακά Συγκροτήματα  "ΦΑΙΑΚΩΝ ΩΔΗ" της Ομοσπονδίας Συλλόγων Κερκυραίων Αττικής "ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ», η 
Χορωδία του Συλλόγου Λευκαδίων Αττικής "Η ΑΓΙΑ ΜΑΥΡΑ" (Μαέστρος και Πιάνο : Δώρα Μουρμούρη, Μπάσο: Στέφανος 
Πάγκαλης) και η Χορωδία του Συλλόγου των Απανταχού Φαρακλάδων “Η ΕΥΓΕΡΟΣ" Κεφαλλονιάς. Η  χορωδία «Η Αγία 
Μαύρα» ξεκίνησε με το γνωστό παραδοσιακό τραγούδι «Μωρή κοντούλα λεμονιά», διαμάντι της μουσικής μας παράδοσης, και 
το παρουσίασε σε τρίφωνο κανόνα. Ακολούθησε «Το δάκρυ», σε ποίηση Αριστοτέλη Βαλαωρίτη (Τα Μικρά Λυρικά), 
μελοποιημένο από τον διακεκριμένο λευκαδίτη συνθέτη Διονύση Γράψα. Ακολούθως αποδόθηκε το τραγούδι «Λευκάδα 
όνειρο», σε στίχους και μουσική του λευκαδίτη καλλιτέχνη και βιρτουόζου του βιολιού Παναγιώτη Φίλιππα και, στη συνέχεια, η 
δημοφιλής καντάδα «Απόψε την κιθάρα μου». Η χορωδία έκλεισε την εμφάνισή της με το τραγούδι «Αγιομαυρίτισσα», σε 
στίχους Σπύρου Γράψα και μουσική Διονύση Γράψα. 
  Το Σάββατο, μετά την ολοκλήρωση των εισηγήσεων, χόρεψαν  το Χορευτικό Συγκρότημα του Κυθηραϊκού Συνδέσμου 

Αθηνών, το Χορευτικό Συγκρότημα της Ένωσης Ζακυνθίων Αθήνας "Ο ΑΓΙΟΣ ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ" και το λευκαδίτικο Χορευτικό 
Συγκρότημα του Πολιτιστικού Συλλόγου ¨ΛΑΟΠΟΛΙΣ" (Χοροδιδάσκαλος: ο Γιάννης Γαντζίας). Την Επτανησιακή 
Συνομοσπονδία, που είχε ενεργό ρόλο στο Συνέδριο, εκπροσώπησαν η Αντιπρόεδρος κ. Βάσω Σαμίου, ο πρώην Πρόεδρος και 
Μέλος του Δ.Σ. κ. Θεόφιλος Λογοθέτης, η Γενική Γραμματέας κ. Άννα Αλεξανδράτου- Δελαπόρτα, κ. ά. Παραβρέθηκαν και 
Πρόεδροι και Μέλη των Δ.Σ. Πολιτιστικών Σωματείων και Ομοσπονδιών των νησιών μας, μεταξύ των οποίων ο κ. Σωκράτης 
Κακλαμάνης και ο κ. Θωμάς Λάζαρης.  
   Η εφημερίδα μας συγχαίρει τους χορωδούς και τη μαέστρο κ. Δώρα Μουρμούρη, καθώς και το χορευτικό με επικεφαλής τον 
χοροδιδάσκαλο κ. Γιάννη Γατζία, που εκπροσώπησαν επάξια τη Λευκάδα.  
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4.Η κοπή της πίτας της Εταιρείας Λευκαδικών Μελετών 
Στις 17/02/2019 η Εταιρεία Λευκαδικών Μελετών έκοψε την πρωτοχρονιάτικη πίτα 
της στην Αθήνα, σε αίθουσα του ξενοδοχείου “Βreeze”, Χαλκοκονδύλη 46, με 
έξοδα του Λευκαδίτη Γιάννη Πολίτη. Προηγήθηκε Θεία Λειτουργία στον Άγιο 
Κωνσταντίνο, χοροστατούντος του μητροπολίτη μας κ. Θεοφίλου. Την εκδήλωση 
τίμησαν με την παρουσία τους ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Λευκάδας και Ιθάκης 
κ.Θεόφιλος, ο ιεροκήρυκας της ιεράς Μητροπόλεώς μας πανοσιολογιότατος 
αρχιμανδρίτης κ. Ιωαννίκιος, ο βουλευτής Λευκάδας κ. Θαν. Καββαδάς, οι 
πρόεδροι της Ομοσπονδίας των Απανταχού Λευκαδίτικων Συλλόγων και του 
Συλλόγου Λευκαδίων Αττικής “Αγία Μαύρα” κ. Σ. Κακλαμάνης και Θ. Λογοθέτης, ο 
πρώην πρόεδρος της Βουλής κ. Απ. Κακλαμάνης, καθώς επίσης και πρόεδροι και 
μέλη Λευκαδίτικων σωματείων Αττικής (Εγκλουβής, Αγίου Πέτρου, Συλλόγου 
Λευκαδίων Ηλιούπολης, ΛΑΟ.ΠΟ.ΛΙΣ κλπ). Την εκδήλωση άνοιξε ο πρόεδρος της 

Εταρείας Λευκαδικών Μελετών κ. Αθανάσιος Μελάς, που καλωσόρισε τους επίσημους και τον κόσμο και ευχαρίστησε τον κ. 
Πολίτη για την κάλυψη των εξόδων. Εμείς να ευχηθούμε «και του χρόνου με υγεία». 
   

5.Αποκριάτικη συνεστίαση των Συλλόγων  Λευκαδίων Αττικής «Η Αγία Μαύρα» και ΛΑΟ.ΠΟΛΙ.Σ. 

Την Κυριακή 17 Φεβρουαρίου 2019 το μεσημέρι ο Σύλλογος 
Λευκαδίων Αττικής «Η Αγία Μαύρα» συνδιοργάνωσε με τον 
Λαογραφικό Πολιτιστικό Σύλλογο (ΛΑΟ.ΠΟΛΙ.Σ.) την ετήσια 
αποκριάτικη συνεστίασή του στο CINE KERAMEIKOS (Αίθουσα 
Ρουμελιωτών) στο Κολωνάκι. Οι Λευκαδίτες της Αττικής 
ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα των Συλλόγων τους και γέμισαν 
την αίθουσα. Στην εκδήλωση, εκτός από τους προέδρους των 
διοργανωτών, παραβρέθηκαν ο κ. Αθανάσιος Καββαδάς, 

Βουλευτής Λευκάδας, ο κ. Γεώργιος Χρυσικός, τ. Αντιπρόεδρος 
Αρείου Πάγου, ο κ. Σωτήρης Σκιαδαρέσης, Πρόεδρος 
Επιμελητηρίου Λευκάδας, ο κ. Γεώργιος Κοντογιώργης, 
Καθηγητής τ. Πρύτανης Παντείου Πανεπιστημίου, ο κ. Ξενοφών 
Βεργίνης, τ. Βουλευτής Λευκάδας, ο κ. Θεοφύλακτος Λογοθέτης, 
Πρόεδρος της Ομοσπονδίας των Απανταχού Λευκαδίτικων 
Συλλόγων,  Πρόεδροι και εκπρόσωποι των Λευκαδίτικων 

Συλλόγων της Αττικής  και πλήθος κόσμου. 
 

6.Κεφαλονίτικα κάλαντα από Λευκαδίτες 
   Την Παραμονή των Χριστουγέννων η Χορωδία του Συλλόγου Λευκαδίων Αττικής «Η Αγία Μαύρα» έψαλε τα 
Χριστουγεννιάτικα Κάλαντα στον εκ Κεφαλληνίας έλκοντα το γένος Δήμαρχο Ελληνικού – Αργυρούπολης κ. Γιάννη 

Κωνσταντάτο. Η συμπατριώτισσα μας Δανάη Δερμανοπούλου φόρεσε την παραδοσιακή νυφιάτικη λευκαδίτικη στολή 
προσφέροντας χριστουγεννιάτικο καλάθι με παραδοσιακά προϊόντα της Λευκάδας,. Ο κ. Δήμαρχος προσέφερε στον 
Σύλλογο μας Λεύκωμα του Δήμου Ελληνικού – Αργυρούπολης. Η όμορφη αυτή εκδήλωση έγινε με πρωτοβουλία του 
Πολιτιστικού Συλλόγου των Απανταχού Ευγηριωτών Λευκάδος «η ΑΡΕΤΟΥΣΑ»,  προσφορά του οποίου ήταν και το 
χριστουγεννιάτικο καλάθι. 
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7.Για το Λευκαδίτικο Θησαυροφυλάκιο 

  Η δρ. Ολυμπία Βικάτου, Διευθύντρια Εφορείας Αρχαιοτήτων Αιτωλοακαρνανίας – 
Λευκάδας, έδωσε μια πολύ ενδιαφέρουσα και κατατοπιστική διάλεξη στις 10 
Δεκεμβρίου 1918 στο αμφιθέατρο του δήμου Αθηναίων Αντώνης Τρίτσης, με 
θέμα «Ιστορική – αρχαιολογική επισκόπηση της Λευκάδας από τους 
προϊστορικούς έως τους βυζαντινούς χρόνους». Προλόγισε ο Πρόεδρος της ΕΛΜ 
κ. Θανάσης Μελάς και συντόνισε η δρ Βυζαντινής Αρχαιολογίας κ. Άννα 
Σκλαβενίτη. Πέρα από τις ευχαριστίες μας στη διακεκριμένη αρχαιολόγο, 
αναμένουμε εναγωνίως τις εξελίξεις σχετικά με το Αρχαίο Θέατρο της Λευκάδας. 
Για τη σημασία του αρχαίου θεάτρου παραθέτουμε την άποψη του σπουδαίου 
κλασικού φιλολόγου Γεωργίου Μιστριώτη, του οποίου το πλούσιο επιστημονικό 
έργο και ιδιαίτερα το εξαίρετο έργο του για τα Ομηρικά έπη, τον Πλάτωνα και 

τους τρεις μεγάλους τραγικούς ποιητές  υποτιμήθηκε, γιατί ήταν πολέμιος της 
δημοτικής και υπέρμαχος της καθαρεύουσας: 
 «Τὸ θέατρον εἶναι ἡ γνησιωτάτη εἰκὼν παντὸς λαοῦ καὶ πάσης περιόδου. Εἶναι τὸ 
μέγιστον τοῦ ἔθνους σχολεῖον, εἰς ὃ φοιτῶσιν ἄνδρες ἔχοντες τὴν δύναμιν νὰ 
ὠφελήσωσι ἢ νὰ βλάψωσι τὴν πολιτείαν. Εἶναι ἀνάγκη νὰ βελτιώσωμεν τὸ ἐθνικὸν 
θέατρον καὶ διὰ τούτου τὸν ἐθνικὸν βίον. Ἡ διδασκαλία ἀρχαίων δραμάτων θέλει 
διεγείρει καὶ τὰς ζωηρὰς συμπαθείας τοῦ πεπολιτισμένου κόσμου. Εἰς τὴν πατρίδα 
ἡμῶν κατὰ τὸ ἔαρ ἔρχονται χιλιάδες φιλαρχαίων, οἵτινες καταλαμβάνονται ὑπὸ 
ἀφάτου ἐνθουσιασμοῦ ἐκ τῆς θέας τῶν ἐρειπίων τῆς κλασικῆς ἀρχαιότητος. Ἀλλ’ ἂν 
οἱ τάφοι τῶν προγόνων ἡμῶν καὶ τὰ ψυχρὰ μάρμαρα θερμαίνωσι τὰς καρδίας αὐτῶν, 
ἆραγε ἡ θεία τοῦ Σοφοκλέους φωνὴ ἐξερχομένη ἔκ τινος ἀρχαίου θεάτρου, ἐν ᾧ νῦν 

γλαῦκες κρώζουσι, δὲν θέλει πλήξει τὰς εὐγενεστάτας καρδίας τῶν φιλομούσων;» 
 Πηγή: «Ῥητορικοί λόγοι, ὑπὸ Γεωργίου Μιστριώτου», ἐν Ἀθήναις, ἐκ τοῦ τυπογραφείου Π. Δ. Σακελλαρίου, 1903, κεφάλαιον ἕκτον, σελ. 275 κ.ε 
 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

8.«Μαρία Πολυδούρη»  δια χειρός Βιβής Κοψιδά 
  Η ποιήτρια, δρ φιλολογίας και πρόεδρος του Συνδέσμου Φιλολόγων Λευκάδας έγραψε το έργο «Μαρία Πολυδούρη», που 

ανέβασε με πολύ μεγάλη επιτυχία στο θέατρο ΑΛΚΜΗΝΗ ο σκηνοθέτης Γιάννης Νικολαϊδης 
(23 Ιανουαρίου – 18 Απριλίου) και ερμήνευσαν οι ηθοποιοί  Φωτεινή Φιλοσόφου στο ρόλο 
της Μαρίας Πολυδούρη, Νίκος Γιάννακας στο ρόλο του Κώστα Καρυωτάκη και Γιάννης 
Νικολαϊδης ως αφηγητής. Μουσική επιμέλεια Στέφανος Νικολαΐδης και Σκηνικά-Κοστούμια: 
Όλγα Σχοινά. Για το έργο η Ραδιοτηλεόραση της ΕΡΤ σημειώνει: 
«Η παράσταση ρίχνει φως στην εξεγερμένη συνείδηση, το ποιητικό χάρισμα και τον 
έρωτα της συναρπαστικής ποιήτριας του Μεσοπολέμου για τον Κ. Καρυωτάκη.   Με την 
αυθεντική φωνή της ηρωίδας, οι ήρωες ζουν την εποχή τους, κρίνουν αμείλικτα  την 
κοινωνία τους και εκτοξεύουν τη σκέψη τους στην αναπηρία και στην ανεπάρκεια που 
έχει αυτή κοινωνία να συνομιλήσει με το ποιητικό τους όραμα για τον κόσμο. Μιλά για 
την απίστευτη δύναμή της ποιήτριας να ενθουσιάζεται και παράλληλα να υποφέρει. Να 
αγαπά και παράλληλα να απορρίπτει. Να ψηλώνει την αλήθεια της μέχρι να ακουστεί. Και 

να ταπεινώνει το ψέμα μέχρι να το αφανίσει. Να είναι ώριμη μέσα στη μοναδική 
παιδικότητα της. Να είναι επαναστατημένη ακόμη και μέσα στην επίθεση της αρρώστιας 
της. Να υπερβαίνει με τόλμη ό,τι η εποχή της αδυνατούσε να δεχτεί και να κατανοήσει. 
Είναι μια παράσταση - αφιέρωμα στη μεγάλη Ελληνίδα ποιήτρια, την κατ’ εξοχήν 
εκπρόσωπο της γενιάς της…». Και κλείνει την παρουσίαση επισημαίνοντας:  
Το έργο ενδείκνυται για μαθητές της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και φοιτητές. 
  Η ίδια η συγγραφέας σημειώνει για το έργο: «Δεν πρόκειται απλώς για μια θεατρική 
μετάπλαση της ζωής και της εποχής της Μαρίας Πολυδούρη, για την τραγική περιπέτεια 
του ανολοκλήρωτου έρωτα δύο μεγάλων ποιητών του μεσοπολέμου, της Μαρίας 
Πολυδούρη (1902-1930) και του Κώστα Καρυωτάκη (1896-1928). Δεν πρόκειται επίσης 
για μια μεταποιημένη, ελεύθερη σύλληψη, που προσφέρει το υλικό της ολιγόχρονης 

συνοδοιπορίας τους στη ζωή και στην ποίηση. Ανήκουν και οι δύο στην ιστορία, μετέχουν και μορφοποιούν την ιστορία, και 
πλήττονται απ’αυτήν. Ζουν την εποχή τους και κρίνουν αμείλικτα την κοινωνία τους, εκτοξεύουν τη σκέψη τους στην αναπηρία 
και την ανεπάρκεια αυτής της κοινωνίας να συνομιλήσει με το ποιητικό τους όραμα για τον κόσμο. Σπαράγματα του λόγου τους-
ποιητικού και εξομολογητικού- και της πράξης τους, μελαγχολικά αγωνιστικής και απελπισμένα ηρωικής, μέσα στην παρακμιακή 
ατμόσφαιρα των decadents, αναφαίνουν την αξιοπρέπεια και την τιμιότητα του αγωνιστή ποιητή, που επωμίζεται για λογαριασμό 
όλων το βάρος της ιστορίας. Γιατί η ποίηση είναι ο άνθρωπος στρατευμένος στην αλήθεια. Στο έργο «ΜΑΡΙΑ ΠΟΛΥΔΟΥΡΗ» 
ακριβώς την ουσία και το περιεχόμενο αυτής της αλήθειας θέλησα να διασώσω. Δεν ήταν μέσα στις προθέσεις μου να 
δημιουργήσω μιαν άλλη, ευρηματική ίσως, πλασματική «ιστορία» με αφορμή μόνο τη δική τους. Έδωσα ρόλο πρωταγωνιστή στη 
Μαρία αυτή τη φορά. Και τον άξιζε, τον δικαιούνταν η απίστευτη δύναμή της να ενθουσιάζεται και να υποφέρει. Ν’αγαπά και να 
απορρίπτει. Να ψηλώνει την αλήθεια της μέχρι ν’ακουστεί. Και να ταπεινώνει το ψέμα μέχρι να το αφανίσει. Να είναι ώριμη μέσα 
στη μοναδική παιδικότητά της. Να είναι επαναστατημένη κι αγωνιστική και μέσα στην επίθεση της αρρώστιας της. Να είναι 



ΤΑ ΧΟΡΤΑΤΑ                                                                                                                   Σεπτέμβριος 2018 – Φεβρουάριος  2019     

9 
 

παράφορα δοτική και παράφορα συγκρατημένη. Να πορεύεται τολμηρά προς τη ζωή και να κυριεύεται άθελά της απ’το θάνατο-
θύμα πικρών καταστάσεων και αντίξοων διαπλοκών τους. Αυτούς τους εσωτερικούς κραδασμούς της σκέψης και της ψυχής της, 
τις ψυχικές και συναισθηματικές της μεταπτώσεις ήθελα προπάντων να χαρτογραφήσω, στα σημεία που τέμνονται με πρόσωπα 
και καταστάσεις της ζωής της, της μοίρας της. Έτσι, μια σπαρακτική γεωγραφία ψυχικών «γεγονότων», που συναντώνται με 
γεγονότα-σταθμούς της ζωής της (κι αυτά με γεγονότα της ιστορίας)-αυτό είναι τελικά το έργο «ΜΑΡΙΑ ΠΟΛΥΔΟΥΡΗ». Ένα 
πυκνό ελεγείο, γραμμένο με την αυθεντική φωνή της ηρωίδας, με θραύσματα από δικά της κείμενα και αισθαντικές 
εξομολογήσεις σ’επιστολές και στα ημερολόγιά της, καθώς η ίδια ήξερε να πράττει την ομορφιά, να μεταμορφώνει την ποίηση 
σε ηθική, υπερβαίνοντας με τόλμη ό,τι η εποχή της ήταν ανάπηρη να δεχτεί και να κατανοήσει. Γι’αυτό η Μαρία Πολυδούρη 
έμεινε ακίνητη μέσα στο κάδρο της αδούλωτης εφηβείας της. Κι ήταν αυτό το διαρκέστερο και γνησιότερο ποίημά της. Πιστεύω 
πως το έργο αυτό -με την εμπνευσμένη κι έντιμη σκηνοθετική δουλειά του Γιάννη Νικολαΐδη, τη μοναδική ερμηνεία της Φωτεινής 
Φιλοσόφου και την αυστηρή, δωρική ερμηνεία του Νίκου Γιάννακα, καθώς και με τη συμβολή των άλλων σημαντικών 
συντελεστών της παράστασης -, θα δώσει το ήθος και την ουσία της υπέρτατης τιμιότητας που εκπροσωπούν οι πρωταγωνιστές 

του». 
   Όσοι είχαμε την τύχη να παρακολουθήσαμε την παράσταση, παρακολουθήσαμε μια θεατρική ιεροτελεστία και αισθανθήκαμε 
τη μαγεία που η πένα της Βιβής Κοψιδά-Βρεττού μας μετέδωσε, σε συνδυασμό με την τρυφερότητα  και την ευαισθησία με την 
οποία η Φωτεινής Φιλοσόφου υποδύθηκε την ποιήτρια, για να αποδώσει το έξω από κάθε σύμβαση όραμά της,  με τη λιτότητα 
και το «αρμόττον ήθος» του Νίκου Γιάννακα (Καρυωτάκης) και με την έξοχη σκηνοθεσία και την υπέροχη αφήγηση του 
σκηνοθέτη – αφηγητή Γιάννη Νικολαϊδη, παρασύροντάς μας σε μια μοναδική δραματική μέθεξη. Εύγε και πάλι, κ. Κοψιδά, και 
σ’ ευχαριστούμε για τα υπέροχα καλούδια με τα οποία κάθε φορά μας φιλεύεις.  

9. ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ ΑΝΑΓΝΩΣΜΑΤΑ: 

 Μια ακόμη ψηφίδα στην ποιητική παραγωγή της Λευκάδας 
Την Παρασκευή 30 Νοεμβρίου 2018 έγινε η παρουσίαση της ποιητικής συλλογής της Κατερίνας 
Λιβιτσάνου  - Ντάνου με τίτλο «Διαδρομές Παράλληλες» των εκδόσεων Γαβριηλίδη, στην Αθήνα 
(Αγίας Ειρήνης 17,  Μοναστηράκι). Για την εξαιρετικά ενδιαφέρουσα ποιητική συλλογή μίλησαν η 
εκπαιδευτικός και συγγραφέας κ. Αργυρώ Βερυκίου – Μπαλντά και ο φιλόλογος MSc Παναγιώτης 
Δεμέστιχας, ενώ ποιήματα απήγγειλε ο ηθοποιός Δημήτρης Ζακυνθινός. Την εκδήλωση έκλεισε η 
ποιήτρια. Συντόνισε ο ποιητής και δημοσιογράφος Στέφανος Μεσσήνης. 
 
 

 Πικρός εξωγήινος 
Στις 19 Νοεμβρίου 2018, στο Polis Art Café (Στοά του βιβλίου) έγινε η παρουσίαση του νέου βιβλίου 
του Δρος φιλολογίας κ. Σπύρου Βρεττού «Πικρός Εξωγήινος», ενώπιον πολυπληθούς και εκλεκτού 
ακροατηρίου. Για το βιβλίο μίλησαν η συγγραφέας και πρόεδρος του Συλλόγου Φιλολόγων Λευκάδας 
Δρ φιλολογίας Βιβή Κοψιδά – Βρεττού, Αναστασία Γεωργάκη, Αναπληρώτρια καθηγήτρια στο τμήμα 
Μουσικών Σπουδών του ΕΚΠΑ, η αστροφυσικός του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών και μονωδός 
Φιόρη - Αναστασία Μεταλληνού, η καθηγήτρια του Παντείου Πανεπιστημίου Ματούλα Τομαρά – Σίδερη 
και, φυσικά, και ο συγγραφέας. Ακολούθησε μουσικό πρόγραμμα από την Αναστασία Γεωργάκη (κόρη 
της αείμνηστης Στράτως Θ. Βουκελάτου) και την Φιόρη - Αναστασία Μεταλληνού. 
 

10.Η εξαίρετη καλλιτέχνις Κατερίνα Ν.Μεσσήνη  και στη Βιέννη  

Η Κατερίνα Ν. Μεσσήνη, που έλκει το γένος απ’ τα Χορτάτα, 
αριστούχος Αρχιτέκτονας μηχανικός του ΕΜΠ (5η επιτυχούσα στις 
πανελλαδικές εξετάσεις), φοιτήτρια της ΑΣΚΤ από το 2016, με 
δημοσιεύσεις, συμμετοχή σε συνέδρια και τιμητικές διακρίσεις, έλαβε 
μέρος σε εκθέσεις, όπως  «Η Συλλογή ως Αυτόματον» της Σχολής 
Καλών και ΠαραστατικώνΤεχνών Frances Rich του Deree-The American 
College of Greece,  «Ελευσίνα πολιτιστική πρωτεύουσα» κ. ά. Θα 
συμμετέχει επίσης με έργο της σε έκθεση που θα πραγματοποιηθεί στη 
Βιέννη (πολιτιστική πρωτεύουσα της Ευρώπης) απ’ τις 20 Μαρτίου ως 
τις 6 Απριλίου 2019, στο πλαίσιο των σχετικών εκδηλώσεων. Η έκθεση 
θα παρουσιαστεί απ’ το Πανεπιστήμιο Εφαρμοσμένων Τεχνών της 

Βιέννης, σε συνεργασία με την Ανωτάτη Σχολή Καλών Τεχνών της 
Αθήνας (Universität für angewandte Kunst Wien bei der Foto Wien 
2019), με θέμα A FORK IN THE ROAD (Μια διακλάδωση του δρόμου).  

Στο προσεχές φύλλο τα νεότερα για την εκδήλωση και την παρουσία της Κατερίνας Μεσσήνη (φωτο). 
 

10. 47ο Φεστιβάλ Βιβλίου στο Ζάππειο: Περί ποίησης  
Το Σάββατο, 8 Σεπτεμβρίου 2018, ώρα 7.30, πραγματοποιήθηκε στη σκηνή Οδυσσέας Ελύτης το καθιερωμένο στρογγυλό τραπέζι Περί 

ποίησης, στα πλαίσια του 47ου Φεστιβάλ Βιβλίου στο Ζάππειο. Στην εκδήλωση, μπροστά σε ένα εκλεκτό ακροατήριο, παρουσίασαν το 

έργο τους οι προσκεκλημένοι ποιητές, διάβασαν ποιήματά τους, συνομίλησαν μεταξύ τους και απάντησαν στις ερωτήσεις της 

συντονίστριας πάνω σε θέματα της ποιητικής δημιουργίας. Στη φετινή εκδήλωση συμμετείχαν οι ποιητές/τριες: Βιβή Κοψιδά-Βρεττού, 

Ιωάννα Διαμαντοπούλου, Πέτρος Μπένος, Μαριάννα Αβούρη και Έλενος Χαβάτζας, με τον συντονισμό της Ασημίνας Ξηρογιάννη, κριτικού 

λογοτεχνίας.  
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Ψήγματα λευκαδίτικης ιστορίας 
Ι. Το γαιοκτητικό καθεστώς της Λευκάδας επί Τουρκοκρατίας 

 Η μακροχρόνια τουρκική κατοχή της Λευκάδας (1479-1684) διαμόρφωσε στο νησί ένα τιμαριωτικό γαιοκτητικό καθεστώς 

ανάλογο με τις άλλες τουρκοκρατούμενες περιοχές της Ελλάδας, τηρουμένων των εδαφικών αναλογιών. Σημαντικές 
εκτάσεις γης στα περισσότερα εύφορα και πεδινά σημεία του νησιού εκχωρήθηκαν σε τούρκους ιδιοκτήτες, ενώ οι 
ιδιοκτησίες των Χριστιανών περιορίστηκαν κυρίως σε ορεινές περιοχές. Το γαιοκτητικό καθεστώς του νησιού στα χρόνια 
της Τουρκοκρατίας περιγράφεται σε γενικές γραμμές από τις εκθέσεις του γενικού προβλεπτή θαλάσσης, κατά την εποχή 
της Βενετικής κατάκτησης, Corner, και του έκτακτου προβλεπτή του νησιού P. Bembo (1686-1688). Σύμφωνα με την 
έκθεση Corner, τα κτήματα του νησιού διακρίνονταν σε κτήματα των Ελλήνων, οι οποίοι κατέβαλλαν τη δεκάτη (2 στα 

15), σε κτήματα των Τούρκων, τα οποία καλλιεργούσαν οι Χριστιανοί μισακά, με υποχρέωση να καταβάλλουν επίσης τη 
δεκάτη στο τμήμα της συγκομιδής που τους αναλογούσε, και σε άλλα, μεγάλης έκτασης, ακαλλιέργητα. Τα τουρκικά 
κτήματα  παρήγαν σιτηρά, λάδι, κρασί και άλλα είδη προϊόντων. Σύμφωνα με τις πληροφορίες του Pietro Bembo του 
1688 (αναφορά προς τον Δόγη),  οι Τούρκοι κατείχαν το 1/3 της συνολικής έκτασης του νησιού και τα κτήματά τους 
ονομάζονταν Σπαηλίκια ή Βαρωνίες. Οι πληροφορίες αυτές επιβεβαιωνονται από τα σωζόμενα στο Ιστορικό Αρχείο 
Λευκάδος βιβλία των κτηματολογίων, στα οποία καταγράφονται οι Τούρκοι ιδιοκτήτες γης στη Λευκάδα, κατά την εποχή 
της κατάκτησής της από τους Ενετούς. 
Πηγή: Άγγελος Γ. Χόρτης, Συμβολή στην οικονομική ιστορία της Λευκάδας (1684-1774), Διδακτορική διατριβή, Αθήνα 2012, σ. 5.  
ΙΙ. Η τύχη της Λευκάδας μετά την Άλωση της Πόλης από τους Σταυροφόρους το 1204.  
Η Λευκάδα, το μόνο από τα Επτάνησα που διατηρούσε ακόμη κάποιες επαφές με τη δυναστεία των Αγγέλων  ως το 

1204, φαίνεται ότι πέρασε στην εξουσία της Βενετίας αμέσως μετά την άλωση, αν και εκκλησιαστικά παρέμεινε, όπως 
και η Κέρκυρα, στο ηπειρωτικό κράτος. Μαζί με την Κέρκυρα, ο Μιχαήλ Α’  ενσωματώνει το 1214 και τη Λευκάδα. 
Ωστόσο, παρόλο που ορισμένοι θεωρούν ότι το νησί θα παραμείνει βυζαντινό για μερικές ακόμη δεκαετίες  (ως τμήμα 
του Δεσποτάτου της Ηπείρου μέχρι το 1294 μ.Χ.), πιθανότερο είναι να εξακολούθησε να αποτελεί λίγο μετά το 1214 
τμήμα των κτήσεων των Ορσίνι.  
Πηγή: Αλεξίου Γ. Κ. Σαββίδη, Τα Βυζαντινά Επτάνησα 11ος – αρχές 13ου αιώνα, εκδ.  Βιβλιοφιλία,  Β’ έκδοση, Αθήνα 2007, σ. 77. 
ΙΙΙ. Εποικισμός Πρεβεζάνων στη Λευκάδα (18ος αι.) 

Με την εκατάστταση των Ενετών στη Λευκάδα, σπεύδουν κάτοικοι  των απέναντι ακτών να μείνουν στο νησί, 
προφανώς για να καλύψουν θέσεις εργασίας που δημιουργήθηκαν ή για να εξασφαλιστούν καλύτερα από την τουρκική 
επιθετικότητα. Ήδη το 1690 δώδεκα οικογένειες Πρεβεζάνων  ζητούν να εγγραφούν στο τοπικό Συμβούλιο, δηλαδή στο 

εκτελεστικό σώμα του νησιού, αίτημα που σημαίνει ότι  αυτοί οι κάτοικοι θα είχαν φτάσει εκεί  από αρκετά χρόνια. 
Παράλληλα, η εγγραφή στο Συμβούλιο 
προϋπέθετε και κάποια οικονομική επιφάνεια, 
που οι Πρεβεζάνοι θα πρέπει να διέθεταν. Στη 
Λευκάδα εγκαταστάθηκαν οικογένειες και από 
άλλες περιοχές, όπως «στρατιώτες» που 

είχαν στο μεταξύ νυμφευθεί ντόπιες. Οι 

περισσότεροι προέρχονταν από το Ξηρόμερο, 
αλλά ήρθαν και Κρητικοί και Χιώτες. Σε  
σχετικό κατάλογο του Ιστορικού Αρχείου 
Λευκάδος (αρχές του 18ου αιώνα) 
περιλαμβάνονται και άτομα από τη Ρούμελη, 
την Ιταλία, την Κεφαλονιά και τη Σμύρνη. 
Μεγάλη ομαδική άφιξη οικογενειών από την 

Πρέβεζα έγινε, μόλις η Βενετία υποχρεώθηκε 
να παραδώσει την Πρέβεζα στους Τούρκους  
το 1699-1701. Τότε 300 τουλάχιστον άτομα 
έφτασαν στο νησί κατά οικογένειες, στις 
οποίες οι βενετικές αρχές έδωσαν άδεια 
εγκατάστασης στο Πέραμα και στη Βασιλική. 

Βέβαια, οι Πρεβεζάνοι αυτοί δεν έχασαν την 
επαφή τους με την ιδιαίτερη πατρίδα τους. Η 

μόνιμη παρουσία των Βενετών στον χώρο, 
ακόμη και η σύντομη παραμονή τους στη 

Βόνιτσα και την Πρέβεζα, δημιούργησαν συνθήκες να αναπτυχθεί το εμπόριο στην περιοχή του Αμβρακικού. Οι 
οργανωτικές ικανότητες της  βενετικής διοίκησης βοήθησαν στη συστηματική ανάπτυξη των καλλιεργειών, κατεξοχήν 
της ελιάς, και στην τόνωση της ναυπηγικής. Έτσι θα γίνει ο Αμβρακικός με την ευρύτερη περιφέρειά του στην 

Ακαρνανία και στην Ήπειρο αξιόλογο κέντρο εμπορίου, που θα αναπτυχθεί ακόμα περισσότερο, όταν η Βενετία 
επανακτήσει τη Βόνιτσα και την Πρέβεζα το 1718. Στην εμπορική κίνηση της περιοχής βοήθησε σημαντικά και η 
δραστηριοποίηση Γάλλων εμπόρων. 
 Πηγή: Γεώργιος Πλουμίδης, Εποικισμός Πρεβεζάνων στη Λευκάδα (18ος αι.), ανάτυπο από τη «Δωδώνη», τ. Κ’, τεύχος 1 (1991, σ. 121-126) 
[Ιωάννινα 1994] 

Επιμέλεια: Έκτορας Γ. Χόρτης  
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Καράβια, ταξίδια, καραβοκύρηδες  στη Λευκάδα των αρχών του 18ου αιώνα  
  Του Άγγελου Γ. Χόρτη 
Μια εξαιρετικά σημαντική οικονομική δραστηριότητα των κατοίκων του νησιού μας, στις αρχές της Βενετοκρατίας, ήταν  

η συμμετοχή τους στο διαμεσογειακό εμπόριο και τις θαλάσσιες μεταφορές. Η δραστηριότητα αυτή  ασκούνταν κυρίως 

από τους κατοίκους της πρωτεύουσας του νησιού, της Αμαξικής, ενώ η οικονομία της υπαίθρου είχε αγροτικό 

χαρακτήρα. Τα νοταριακά έγγραφα της εποχής αποτυπώνουν με σαφήνεια και καθαρότητα την εικόνα αυτή. Στην 

ύπαιθρο του νησιού λειτουργούσε μια οικονομία κλειστή, δηλαδή μια οικονομία  που χαρακτηριζόταν απο την 

αυτοκατανάλωση, δηλαδή την κάλυψη των αναγκών των κατοίκων από τα προιόντα που παρήγαν, και στην οποία η 

επαφή με την αγορά ήταν πολύ μικρή. Αντίθετα, στην πρωτεύουσα του νησιού επικρατούσε μια οικονομία σε κάποιο 

βαθμό εκχρηματισμένη, δηλαδή μια οικονομία της αγοράς στην οποία κυκλοφορούσε χρήμα και στην οποία υπήρχε, σε 

κάποιο μέτρο, καταμερισμός εργασίας(1). Στο κείμενο που ακολουθεί θα προσπαθήσουμε να δώσουμε μια εικόνα της 

ναυτιλίας του νησιού μας, ξεκινώντας από νοταριακά έγγραφα. 

Τα έγγραφα που θα περιγράψουμε και θα σχολιάσουμε  

είναι ενδεικτικά σε ό, τι αφορά τις εμποροναυτικές 

δραστηριότητες που είχαν αναπτυχθεί από τους 

κατοίκους της Αμαξικής.  Το πρώτο έγγραφο, με 

χρονολογία 6 Σεπτεμβρίου 1708, συνταγμένο στην 

Αμαξική από τον νοτάριο Γεώργιο Μπαρμπαρήγο, 

αναφέρεται σε διαφορά η οποία είχε ανακύψει μεταξύ 

του Θεοφύλακτου Δημολού και του Νικολάου Ψωμά, 

σχετιζόμενη με τις εμποροναυτικές δραστηριότητες. Ο 

Δημολός είχε δανείσει στον Ψωμά 35 χρυσά τζεκίνια ως 

θαλασσοδάνειο (α ρίζικο μαρίτιμο, κατά τη διατύπωση 

του εγγράφου). Επρόκειτο για δάνειο μικρής διάρκειας, 

από την αναχώρηση μέχρι την επιστροφή του πλοίου, 

με υψηλό επιτόκιο, που, με βάση τα έγγραφα, 

κυμαινόταν από 16 μέχρι 20 ακόμα και 30%(2). Όπως 

φαίνεται, ο Ψωμάς θα ταξίδευε στο Λιβόρνο και τη 

Γένοβα με το τζεμπέρι του Χατζή Παναγιώτη 

Αποστολάκη, που είχε καραβοκύρη τον Λάμπρο 

Τριβιζά. Σημειώνουμε ότι το Λιβόρνο και η Γένοβα ήταν 

πόλεις στις οποίες μεταφερόταν σιτάρι από την 

Ανατολή. Όταν όμως ο Τριβιζάς επέστρεψε από το 

ταξίδι, ο Ψωμάς δεν επέστρεψε μαζί του στο νησί. Ο 

Δημολός, κατόπιν τούτου, όρισε επίτροπό του, δηλαδή 

πληρεξούσιο με πλήρη αρμοδιότητα, τον Ιωάννη 

Μαλεύρη με αρμοδιότητα να εισπράξει  το δάνειο με 

τον συμφωνημένο κατά τη συνήθεια του τόπου τόκο, 

όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται. Η αναφορά ότι ο 

καταβλητέος τόκος θα υπολογιζόταν κατά τη συνήθεια 

του τόπου φανερώνει ότι τα θαλασσοδάνεια και 

επομένως και τα ταξίδια ήταν μια παγιωμένη 

κατάσταση, η οποία είχε δημιουργήσει εθιμικό δίκαιο.  

Το δεύτερο έγγραφο με χρονολογία 14 Μαρτίου 1709, συνταγμένο στην 

Αμαξική από τον ίδιο νοτάριο αφορά διαφορά μεταξύ του ιδιοκτήτη πλοίου 

Νικολού Μανωλέση και του καπετάνιου του ίδιου πλοίου Ζαφείρη Φρεμεντίτη 

αφενός και των Παναγώτη Γκίνη, Διαμαντή Χρυσολωρά,, Μαρίνου Δαφλόρου,, Αθανασίου Μαρίνου,  Αντώνη Κορωνιού, 

Ζαφείρη Θεριανού, Νικολού Μηλιώτη, Διαμαντή Παπαδόπουλου και Δημ Σταμούλη αφετέρου, οι οποίοι συγκροτούσαν 

ναυτοσυντροφία και είχαν επενδύσει χρήματα, προφανώς για εμπόριο. Κατά τη διάρκεια, ωστόσο, του ταξιδιού το πλοίο 

ναυάγησε και καταστράφηκε. Ο ιδιοκτήτης του και ο καπετάνιος ζήτησαν, κατόπιν αυτού, από τη ναυτοσυντροφία  να 

καλύψει την αξία του πλοίου από τα κεφάλαια που είχαν επενδύσει σε αυτό. Εκείνοι αρνήθηκαν και αναγνώρισαν μόνο 

ότι θα πλήρωναν τα έξοδά τους, το ναύλο τους μέχρι  τη στιγμή του ναυαγίου και τα «ρεμέτζα», δηλαδή τον εξοπλισμό 

του. Για την επίλυση της διαφοράς τα δύο μέρη συμφώνησαν και όρισαν διαιτητές τους Γιωργουλά Μαράτο, Θεμελή 

Γκίνη και Ζάχο Τσαρλαμπά, ανθρώπους με κύρος και οικονομική επιφάνεια, σχετιζόμενους με τις μεταφορές και το 

θαλάσσιο εμπόριο, των οποίων η απόφαση θα ήταν ανέκκλητη. Ενδιαφέρον παρουσιάζουν δύο στοιχεία που 

αναφέρονται σε πρακτικές συνδεόμενες με το θαλάσσιο εμπόριο και τις μεταφορές. Το πρώτο είναι η ναυτοσυντροφία 

 Χάρτης της Λευκάδας του 1692 σε χαλκό. 
Έργο του φραγκισκανού μοναχού και 
τοπογράφου Vinzenzo Maria Coronelli 
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(3),  η οποία είναι μία εταιρική σχέση μεταξύ των ναυτών, οι οποίοι χρηματοδοτούν τις εμπορικές δραστηριότητες με 

ίδια ή συνηθέστερα  ξένα κεφάλαια, προερχόμενα από θαλασσοδάνεια. Το δεύτερο είναι η προσφυγή σε διαιτησία, σε  

περίπτωση διαφορών που ανακύπτουν μεταξύ των εμπεκόμενων στις μεταφορές και το εμπόριο. Όπως φαίνεται, η 

διαιτησία είναι ένας μηχανισμός επίλυσης των διαφορών αυτών που παγιοποιήθηκε, όπως εύλογα εικάζουμε, με το 

πέρασμα του χρόνου και έγινε θεσμός. Η τυπική λειτουργία του θεσμού είναι η εξής: οι εμπλεκόμενοι στις διαφορές 

προτείνουν διαιτητές και η συμφωνία επικυρώνεται με νοταριακή πράξη. Στη διάρκεια της λειτουργίας του θεσμού 

δημιουργήθηκαν βασικές αρχές κοινώς αποδεκτές που αποτέλεσαν κανόνες δικαίου και δημιούργησαν ένα είδος 

εθιμικού ναυτικού δικαίου της εποχής (4), στο οποίο, όπως είδαμε, εντάσσεται και το επιτόκιο των θαλασσοδανείων. 

 

Ιστιοφόρα εν πλω, Κωνσταντίνος Βολανάκης, Εθνική Πινακοθήκη  

Σε άλλο έγγραφο της 24ης Μαίου 1714 του Μπαρμπαρήγου, διαβάζουμε ότι ο Ιωάννης Σμυρναίος, ο Νικολός Μαράτος 

και ο καπετάν Αποστόλης Κακατζής είχαν επενδύσει κεφάλαια ως θαλασσοδάνεια στη βάρκα του Νικολού Κοκόλη που 

μετέφερε σιτάρι. Στο ταξίδι Τούρκοι από το Μαργαρίτι της Θεσπρωτίας (προφανώς μουσουλμάνοι της περιοχής) τους 

έπιασαν, τραυμάτισαν τον καραβοκύρη, άρπαξαν τα χρήματα και πήραν σκλάβους τα τρία μέλη του πληρώματος  

(Αναστάσιο Βλασσόπουλο, Πέτρο Παρίση, και Πανταζή Ανισή), ζητώντας λύτρα για να τους απελευθερώσουν.  Έτσι, 

άφησαν τον Κοκόλη με τη βάρκα, που γύρισε στη Λευκάδα. Από το σιτάρι που πούλησε εισέπραξε 120 ριάλια, ποσό 

όμως που δεν αρκούσε για την αποπληρωμή των κεφαλαίων των δανειστών. Εκείνοι έκαναν δεκτή την παράκληση του 

Κοκόλη να  διαθέσει τα 120 ριάλια για την απελευθέρωση των σκλάβων, με τη συμφωνία ότι  τόσο ο ίδιος όσο και οι 

απελευθερωμένοι θα εργάζονταν επί ένα έτος, για να  εξοφλήσουν το χρέος τους. Τα θαλασσινά ταξίδια της εποχής, 

λοιπόν, ήταν έκθετα σε κινδύνους από πειρατές.  Για τον λόγο αυτόν, όπως φαίνεται, τα πλοία στον πάγιο εξοπλισμό 

τους περιλάμβαναν, εκτός από τα όργανα που τους εξασφάλιζαν ικανότητα πλεύσης,  και όπλα (τουφέκια) για την 

άμυνά τους.  Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι, σε πράξη του 1720 του Γ. Μπαρμπαρήγου,  στην ταρτάνα «Αγία Άννα» του 

Γιωργουλά Γεννηματά, που άρπαξαν ισπανοί κουρσάροι γίνεται αναφορά και για την αρπαγή των όπλων με τα οποία  το 

πλοίο ήταν εξοπλισμένο. Σε πράξη της 10ης Σεπτεμβρίου του 1713 διαβάζουμε ότι στο τζεμπέρι που αγόρασε ο 

Φράγκος Γριβελάκης,  στον εξοπλισμό του πλοίου περιλαμβάνονταν και 5 τουφέκια(5). 

Ποια όμως  ήταν η εμβέλεια των ταξιδιών των λευκαδιτών καπεταναίων; Στηριζόμενοι στα νοταριακά έγγραφα, 

μπορούμε να σχηματίσουμε τον χάρτη των εμποροναυτικών δραστηριοτήτων τους από την 1η δεκαετία του 1700 μέχρι 

τη δεκαετία του 1730. Με βάση, λοιπόν, τα έγγραφα αυτά, οι λευκαδίτες καραβοκύρηδε έπλεαν στους εξής 

προορισμούς:  στις κοντινές περιοχές (Αμβρακικό, Αιτωλικό, Μεσολόγγι), στα υπόλοιπα Επτάνησα και κυρίως στην 

Κέρκυρα,, στα λιμάνια της Πελοποννήσου, στον Λεβάντε, δηλαδή στα νησιά του Αιγαίου, στον Βόλο, στη Χαλκιδική, τη 

Ναύπακτο, το Δουλτσίνι και το Δυρράχιο, στα λιμάνια της Δαλματίας, στις ιταλικές πόλεις Βενετία, Ανκόνα, Νάπολη, 

Λιβόρνο, Γένοβα, καθώς και στην περιοχή της Απουλίας, στη Σικελία και στη Μάλτα. Ο απώτατος προορισμός τους στη 
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Δύση ήταν η Βαρκελώνη, ενώ στην Ανατολή η Αλεξάνδρεια (6). Εικονογραφείται, λοιπόν, με ακρίβεια ο χώρος δράσης  

του λευκαδίτικου εμπορικού ναυτικού, τα πλοία του οποίου διέσχιζαν ολόκληρη τη Μεσόγειο, έχοντας  σημαντικό 

μερίδιο στις διαμεσογειακές μεταφορές και το εμπόριο. Ο χώρος αυτός συμπίπτει, σε μεγάλο βαθμό,  με τον χώρο στον 

οποίο τα παλαιότερα χρόνια, δηλαδή κατά την εποχή της Τουρκοκρατίας ταξίδευαν οι καραβοκύρηδςε του νησιού. Για 

την εποχή αυτήν είναι καταγεγραμμένοι  αδρομερώς οι ακόλουθοι 

προορισμοί: Αλεξάνδρεια, Μπαρμπαριά (Δυτική Βόρεια Αφρική), Σικελία, 

Ιταλία ( Βενετία, Νάπολη, Λιβόρνο, Γένοβα, Ανκόνα, Σινιγάλια) (7). Η 

εύρωστη, όπως φαίνεται, ναυτιλία του νησιού διεξαγόταν κυρίως με 

ταρτάνες, ιστιοφόρα  χωρητικότητας 50- 100 τόνων, αλλά και με άλλους 

τύπους ιστιοφόρων (λόντρα, σαμπέκι, σάνκα, τζεμπέρι, πίγκος κ.λπ.). Από 

τους πολλούς καταγεγραμμένους καραβοκύρηδες του νησιού αναφέρω τα 

ονόματα ορισμένων: Γιωργουλάς Γεννηματάς, Λάμπρος Τριβιζάς  (πνίγηκε 

ταξιδεύοντας στη Βαρκελώνη), Βασίλης Μηλιώτης, Ζάχος Τσαρλαμπάς, 

Ζαφείρης Σαράντης, Γιωργουλάς Τριβιζάς, Ζαφείρης Φρεμεντίτης, Θεόφιλος 

Καρίνταβας, Κωωσταντής Αρέθας, Στάμος Ψωμάς, Γιώργος Ψωμάς, Μανόλης 

Σκυριανός, Φράγκος Σκιαδαρέσης, Ανδρέας Καραντινός, Γιάννης Λάζαρης, 

Γιάννης Δεβάρης, Νικολός Σπήλιος, Θανάσης Γράψας κ.ά. (8). Η λευκαδίτικη ναυτιλία παρακμάζει από το 1730 και 

ύστερα. Η παρακμής της, οφειλόμενη σε διάφορους λόγους, συνδέεται με την ανάπτυξη του Μεσολογγίου ως 

σημαντικού ναυτιλιακού κέντρου. 

Σημειώσεις 
1. Άγγελος Χόρτης, Συμβολή στην οικονομική ιστορία της Λευκάδας (1684-1774), Διδακτορική διατριβή,  Αθήνα, 2012, σ.229-230 

2. Άγγελος Χόρτης, όπ. π., σ.166-167 

3. Άγγελος Χόρτης, όπ.π., σ.167 

4 Άγγελος Χόρτης, όπ. π., σ.162 

5. Άγγελος Χόρτης, όπ. π,. σ. 171-175 

6. Άγγελος Χόρτης, όπ. π., σ.149-153 

7. Άγγελος Χόρτης, όπ.π., σ.148 

8. Άγγελος Χόρτης, όπ.π., σ. 149-157 

Στον παλμό της χορτιώτικης γης 
Στα Σταυρωτά «εξήλθεν ο σπείρων του σπείραι τον σπόρον αυτού» 

 O Γιώργος Μ. Χόρτης, χημικός μηχανικός του ΕΜΠ, αλλά κυρίως ο «φάκιστος» 
παραγωγός φακής «Εγκλουβής» (ο μπάρμπα Τιπούκειτος έχει φκιάσει το ανώμαλο 
επίθετο «φακάς – φακίων- φάκιστος», όπως και το ομόρριζο ρήμα «φακέω – 
φακώ»),ο Γιώργος, λοιπόν, πο’ χει πολλά χτήματα στα υψίπεδα του Χορτιώτικου 
Εγκλουβιστάν, σπέρνει φακή στον Μακρύκαμπο, ευελπιστώντας να πάει καλά η 
χρονιά και να ανταμειφθούν οι κόποι του με μια πλούσια παραγωγή του μοναδικού 
καρπού από την ζωοδότρα μάνα – γη. Γιατί ο Γιώργος ασκεί το επάγγελμα του 
καλλιεργητή -  παραγωγού φακής και διαθέτει το προϊόν του σε μεγάλα μαγαζά τ’ς 
Αθήνας, πο’χουνε πελατεία η οποία κάνει «κρα» για το υπέροχο αυτό έδεσμα. Καλή 
χρονιά, λοιπόν, Γιώργο. 
  Στη φωτογραφία ο Γιώργος επί το έργον 

 

Τα Χορτάτα 

Τριμηνιαία περιοδική έκδοση 

Φύλλο 30 -31, διπλό τεύχος (Σεπτέμβριος 2018 – Φεβρουάριος 2019) 

▪ Ιδιοκτήτης: Σύλλογος των Απανταχού Χορτιωτών Λευκάδας  

 τηλ. 6974415725, e-mail: arpiros@otenet.gr 

▪ Υπεύθυνος έκδοσης - ύλης: Έκτορας Γ. Χόρτης   

 Επικοινωνία: τηλ. 210-9844200, 6944416206, e-mail: hecchortis@gmail.com 

▪ Συντακτική Επιτροπή: Άγγελος Γ. Χόρτης, Θωμάς Ε. Χόρτης, Σταθούλα (Λούλα) Σακελλαρίου – Αυλωνίτη, Νίκος Δ. Χόρτης, Έκτορας Γ. Χόρτης.  

Σελιδοποίηση: Έκτορας Γ. Χόρτης  

Εκτύπωση: PLANETCOPY, Ψηφιακές εκδόσεις – εκτυπώσεις, Μαυροµιχάλη 15, Αθήνα 10679                                                                                               
 

Ευχαριστούμε τον πολιτικό μηχανικό κ. Κωνσταντίνο Σ. Ιωαννίδη για την τεχνική βοήθεια που μας 

προσέφερε στο προηγούμενο τεύχος 

 

ΠΟΙΚΙΛΑ 

mailto:arpiros@otenet.gr
mailto:hecchortis@gmail.com
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του Ε. Γ. Χόρτη 

 

 

Ίδρυση του Συλλόγου Απανταχού Κομηλιωτών και Φίλων «Η Παναγιά» 
 
Με ιδιαίτερη χαρά πληροφορηθήκαμε τα της ίδρυσης του Συλλόγου Απανταχού Κομηλιωτών και Φίλων "Η Παναγιά".  Τον 
Νοέμβριο του 2018 έγινε η πρώτη Γενική Συνέλευση και οι πρώτες εκλογές με σύστημα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας για τα 
μέλη εκτός Αττικής και εκτός Ελλάδας και με μεγάλη συμμετοχή και προέκυψε το παρακάτω Δ.Σ. για τη διετία 2019-2020: 
Πρόεδρος: Τζεφρώνης Ζώης 
Αντιπρόεδρος:Βερύκιος Νικόλαος 
Γραμματέας: Βουκελάτος Γεώργιος 
Ταμίας: Μαραγκός Νικόλαος 
Μέλη: Κασσαβέτη Μιχαλία, Περδικάρη Αικατερίνη, Μελά Ελευθερία. 

Ελεγκτική Επιτροπή: Πάλμος Γεώργιος, Μαραγκός Ευστάθιος, Βουκελάτος Νικόλαος. 

 

Σύλλογος Απανταχού Κομηλιωτών και Φίλων Η Παναγιά <komiliotes@gmail.com>  

 

 

 
Η υπέροχη παραλία του Κομηλιού 
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Ένας αυθεντικός άνθρωπος και λαϊκός ποιητής 
Ο Μιχάλης Βουκελάτος είναι ένας γνήσιος λαϊκός ποιητής, όπως φαίνεται απ’ το παρακάτω ποίημα που είχε την καλοσύνη να μας 
στείλει, υπογράφοντας με το παρωνύμιό του  «Σαλέας», γιατί ασχολείται και με το κλαρίνο (στη φωτογραφία με τον φίλο του τον  
Φάνη):

   

 
Εν Χορτάτοις 
Ήρθε η Άνοιξη  
Ήρθε η άνοιξη γλυκιά 
Ήρθε το καλοκαίρι 
Πρασίνισαν Τραχωλαρές 
Οι Γούρνες λουλουδίζουν. 
 
Το Παλιομάντρι το φτωχό 
Πολύ παραπονιέται 
Που οι πύργοι τηνε χαίρονται 
Και τηνε καμαρώνουν 
Που βλέπουν την αστραγαλιά 
βλασάνια που ανθίζουν 
Που βλέπουνε του Κάκαρη 
Με τις γλυκασκαμνιές του. 

 
 
 
Και τα Χορτάτα χαίρονται 
Πολύ τις κουβεντιάζουν 
Ούλες αυτές τις ομορφιές 
Απάνου απ’ τον Μακρύκαμπο  
Ως κάτου στην Κολώνη 
Κι ο  γέροντας ο Καστανιάς 
Κρατάει καραούλι. 
 
Εν τη 25η Μαρτίου 2019 
Με αγάπη, 
Ο παλαίμαχος «Σαλέας» 

 1 

Αφιερωμένα στους Ξενιτεμένους μας 

Χώμα ελληνικό 
Τώρα που θα φύγω και θα πάω στα ξένα 
και θα ζούμε μήνες, χρόνους χωρισμένοι, 
άφησε να πάρω κάτι κι από σένα, 
γαλανή πατρίδα πολυαγαπημένη, 
άφησε μαζί μου φυλαχτό να πάρω 
για την κάθε λύπη κάθε τι κακό, 
φυλαχτό από αρρώστια, φυλαχτό από Χάρο, 
μόνο λίγο χώμα, χώμα ελληνικό. 
Χώμα δροσισμένο με νυχτιάς αγέρι, 
χώμα βαφτισμένο με βροχή του Μάη, 
χώμα μυρισμένο απ' το καλοκαίρι, 
χώμα ευλογημένο, χώμα που γεννάει 
μόνο με της Πούλιας την ουράνια χάρη, 
μόνο με του ήλιου τα θερμά φιλιά, 
το μοσχάτο κλήμα το ξανθό σιτάρι, 
τη χλωρή τη δάφνη, την πικρήν ελιά. 
Χώμα τιμημένο, που 'χουν ανασκάψει 
για να θεμελιώσουν έναν Παρθενώνα, 
χώμα δοξασμένο, που 'χουν ροδοβάψει  
αίματα στο Σούλι και στο Μαραθώνα, 
χώμα πο 'χει θάψει λείψαν' αγιασμένα 
απ' το Μεσολόγγι κι από τα Ψαρά 

χώμα που θα φέρνει στον μικρόν εμένα 
θάρρος, περηφάνια, δόξα και χαρά. 
Θε να σε κρεμάσω φυλαχτό στα στήθια, 
κι όταν η καρδιά μου φυλαχτό σε βάλει 
από σε θα παίρνει δύναμη βοήθεια, 
μην την ξεπλανέψουν άλλα, ξένα κάλλη. 
Η δική σου η χάρη θα με δυναμώνει, 
κι όπου κι αν γυρίσω, κι όπου κι αν σταθώ 
συ θε να μου δίνεις μια λαχτάρα μόνη, 
πότε στην Ελλάδα πίσω θε να 'ρθω. 
Κι αν το ριζικό μου -έρημο και μαύρο- 
μου 'γραψε να φύγω και να μη γυρίσω, 

το στερνό συχώριο εις 
εσένα θα 'βρω, 
το στερνό φιλί μου θε να 
σου χαρίσω. 
Έτσι κι αν σε ξένα 
χώματα πεθάνω, 
και το ξένο μνήμα θα 
'ναι πιο γλυκό 
σα θαφτείς μαζί μου 
στην καρδιά μου επάνω, 
χώμα αγαπημένο, χώμα 
ελληνικό. 
Γεώργιος Δροσίνης 

 (Ευχαριστούμε τη φίλη Αγγελική Βλαντή, φιλόλογο, 

Που μας έστειλε το ψηφιδωτό) 

 

 

 Τμήμα ψηφιδωτού δαπέδου του 4ου μ. Χ. 
αιώνα από την Αλικαρνασσό της Μικράς 
Ασίας, που ανακαλύφθηκε το 1857 και 
βρίσκεται στο Βρετανικό Μουσείο 
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Κοινωνικά 

Γεννήσεις : 
Στις 22 Νοεμβρίου 2018 
γεννήθηκε ο μπέμπης της 

Διονυσίας Χόρτη απ’ τον 
Άγιο Πέτρο (κόρης του 
Γιάννη του Χόρτη) και του 

Νίκου Ζήκου, που έχει 
πολλαπλασιάσει την 
ευτυχία τους. Τους 
ευχόμαστε να τους ζήσει  
σαν τα ψηλά  
βουνά. 
 

  

Επί του πιεστηρίου: Άμα 
ήρι αρχομένω (= με την 
αρχή της Άνοιξης) 
Την 1η Μαρτίου ο Βαγγέλης 
Τσιστράκης και η Ιωάννα 
Χόρτη, κόρη του Μάκη του 
Χόρτη (Μίκιου), απέκτησαν 
γιο. Ιωάννα και Βαγγέλη 
σας ευχόμαστε να σας 
ζήσει σαν τα ψηλά βουνά 
και να ανταποκριθείτε 
άριστα στο γονεϊκό σας 

ρόλο. 

1 

Βαπτίσεις - Γάμοι:  Σε αναμονή 

Θάνατοι:   
 Με το κλείσιμο του χρόνου έφυγε από τη ζωή ο Δημήτριος Βουκελάτος του Σταύρου (Ζνάκου), τον 

οποίο στήριξε μέχρι την τελευταία του πνοή η αδερφή του η Σοφία, χωρίς να φείδεται κόπου και 

θυσιών και σε βάρος των όποιων άλλων υποχρεώσεών της.  Καλό σου ταξίδι, φίλε Μήτσο. 

 Στις 10 Ιανουαρίου 2019 έφυγε από τη ζωή ο γεμάτος καλοσύνη, ανθρωπιά και δημιουργικότητα, 

άριστος οικογενειάρχης  και αγαπητός σε όλους όσοι τον γνωρίσαμε Νίκος Φίλιππας, σύζυγος της 

Χρυσούλας, κόρης των αείμνηστων μπάρμπα Βαγγέλη Βουκελάτου (Κάπελα) και θεια - Μαριώς.  Τα 

ειλικρινή μας συλλυπητήρια στους οικείους του.    

 Μέσα στο καταχείμωνο έφυγε από τη ζωή   ο πράος και σεμνός συγχωριανός μας Σπύρος Ι. Αυλωνίτης. 

Τα ειλικρινή μας συλλυπητήρια στους οικείους του.

Ανάστασιν Χριστού θεασάμενοι 
ΑΦΙΕΡΩΜΕΝΟ ΣΤΟΥΣ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΧΟΡΤΙΩΤΕΣ, ΛΕΥΚΑΔΙΤΕΣ ΚΑΙ ΦΙΛΟΥΣ ΤΗΣ ΛΕΥΚΑΔΑΣ  

ΓΙΓΑΝΤΙΑΙΑ ΤΑΠIΣΕΡΙ ΔΙΑΣΤΑΣΕΩΝ 9,54 x 5,62 m ΣΕ ΣΧΕΔΙΟ ΤΟΥ ΡΑΦΑΗΛ 

 


